

# В УНИВЕРСИТЕТЕ НАЧАЛАСЬ ГОРЯЧАЯ ПОРА СЕССИИ. ОТЛИЧНЫЕ ОЦЕНКИ НА ЭКЗАМЕНАХ—ДОСТОЙНЫЙ ПОДАРОК СЪЕЗДУ КПСС

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 2 (181).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1986 г.

СРЕДА, 15 ЯНВАРЯ 1986 г.

Цена 1 коп.

# ЗАНАУКУ

## Обсуждаем предсъездовские документы партии В ПОМОЩЬ СТУДЕНТАМ

найти ответ на вопрос, почему именно в этом году у нас так много проблем, каковы пути ускорения нашего развития?

Далее. Следует обратить внимание на особенности новой редакции Программы КПСС. В ней сохранены фундаментальные положения действующей третьей партийной Программы, ибо жизнь подтвердила их правильность. Вместе с тем критически переосмыслены те ее формулировки, которые не выдержали испытания временем. Преемственность и последовательность в теории непременно предполагают ее творческое развитие в соответствии с теми изменениями, которые произошли в стране и за ее пределами за четверть века со времени принятия Программы. Студенты необходимо разобравшись в том, какие новые положения получили закрепление в новой редакции по сравнению с действующей Программой.

Обогащая и развивая программные положения, партия заявляет о своей твердой решимости следовать курсом коммунистического социализма. «Название нашей партии, — говорил В. И. Ленин, — достаточно ясно выражает, что мы идем к полному коммунизму».

Важно обратить внима-

ние на такую особенность проекта новой редакции Программы, как отсутствие излишней детализации. Главный упор сделан на стратегические направления работы партии. Выдвигается задача достижения высшего мирового уровня производительности общественного труда и удвоения к 2000 году производственного потенциала страны. В центр экономики общественной стратегии ставится кардинальное ускорение научно-технического прогресса, новая техническая реконструкция народного хозяйства. Программа партии не исчерпывается фиксированием достигнутого общественного состояния, в ней очерчены контуры будущего. «...Мы должны сказать в программе о том, что есть, и о том, что мы сделать собираемся», — говорил В. И. Ленин.

К новой редакции Программы тесно примыкает проект Устава КПСС (с предложенными изменениями). Изучая основной закон жизни коммунистов, главное внимание следует сосредоточить на анализе причин, которые обусловили предлагаемые изменения и хорошо усвоили их принципиальный смысл.

Положения новой редакции Программы переведены на язык конкретных плановых заданий в

проекте Основных направлений экономического и социального развития СССР на двенадцатую пятилетку и на период до 2000 года.

В предсъездовских документах указывается, что высшей целью экономической стратегии партии был и остается неуклонный подъем материального и культурного уровня народа. В них также подчеркнута, что коренная проблема современности — обуздание милитаризма и войны, обеспечение прочного мира и надежной безопасности.

Задачи краевой партийной организации в связи с обсуждением предсъездовских документов определена XXII Алтайская краевая партийная конференция, состоявшаяся в декабре прошлого года. Студентам рекомендуются ознакомиться с ее материалами, которые опубликованы в газете «Алтайская правда» 21 и 22 декабря 1985 г.

Активное обсуждение предсъездовских документов трудящимися страны показывает, что они восприняли направленные в них задачи, как свое кровное дело и приложили все силы для их претворения в жизнь.

**А. ЛАРИНА,**  
доцент кафедры истории КПСС

## Партийная жизнь САМОУПРАВЛЕНИЮ— ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

Студенческий коллектив... Каким он должен быть? Каковы задачи партийной, общественных организаций факультета, его деканата, кафедр по формированию и развитию студенческих коллективов? Эту проблему обсудили коммунисты ФилФ на состоявшемся открытом партийном собрании. В докладе члена партбюро С. М. Козловой, в выступлениях коммунистов и комсомольцев, преподавателей и студентов была подчеркнута мысль о том, что на факультете складывается хорошая традиция по развитию студенческого самоуправления. Практикуются коллективные общественные поручения комсомольским группам, кураторами и комсомольско-профессиональным активом усилена работа по формированию коллектива в студенческих группах, и все-таки проблемы студенческого самоуправления существуют. Низкая качественная и абсолютная успеваемость студентов, пропуск учебных занятий, общественная пассивность ряда комсомольцев — все это свидетельствует о том, что коллективы некоторых групп и студенческих объединений не

способны влиять на личность студента.

Каковы же наши первоочередные задачи в развитии студенческих коллективов? Прежде всего необходимо изменить отношение к проблеме студенческого коллектива со стороны преподавателей и актива.

На собрании шла речь о повышении роли куратора группы с одной стороны, и о развитии самостоятельности студентов — с другой; о превращении общественно-политической аттестации в рычаг развития коллективов в группах, о необходимости с особой тщательностью, с пониманием особенностей психологии работать с первокурсниками.

Большое место на собрании заняли вопросы работы студенческих общественно-политических и теоретических объединений. Если участвуя в них, студенты будут сплочены, если будут действительно заинтересованы в процессе и результате своего труда, то эту заинтересованность они пронесут и в учебные группы, сохраняя на долгие годы.

**А. ЧУВАКИН,**  
зам. секретаря партбюро ФилФ.

## Народный контроль—в действии ЕЩЕ РАЗ О СТОЛОВЫХ

«Как поешь, так и поработаешь», — эту народную мудрость взял на вооружение народный контроль университета, проведя несколько рейдов по проверке общественного питания. Специальная комиссия народного контроля объективно оценила как определенные положительные стороны (в целом выдерживается меню, бывает выбор салатов из овощей, свежей выпечки булочных изделий), так и недостатки, которых, к сожалению, оказалось немало.

В столовой химворпуса, к примеру, по-прежнему едят на «пятачке», размером 3х3 м, хотя разговор о расширении столовой идет уже давно. Такая теснота предоставляет хорошие шансы облить с ног до головы супом соседа. Руки здесь не моют, поскольку брызги летят прямо на обеденный стол, в плотную примыкающий к раковине. Исключая

«счастливых», усевшихся за три именинника стола, остальные студенты расправляются с обедом прямо на подоконниках в коридоре.

Каждый понедельник в химворпусе «разгрузочное утро» — завтраком кормят с 11.30, так как одной из работниц предоставляется свободный учебный день, а замена ее не предусмотрена. Учатся тогда натошак студенты, вместе с ними страдают преподаватели, которые и в 12 часов не могут поесть из-за большой очереди в столовой.

В главном корпусе есть отдельный зал для преподавателей, но работает он крайне редко, поэтому зачастую преподаватели замыкают длинную

студенческую очередь, не решаясь взять обед без очереди (нигде не написано, что они могут воспользоваться этим правом). А когда и работает преподавательский зал, то и здесь разнообразия блюд нет, и сначала каждый посетитель бежит за ложкой, вилкой в другую зал, а потом через него же относит грязную посуду.

В столовой корпуса на Социалистическом проспекте и главного корпуса часто обедают сторонние в то время, когда обедают преподаватели и студенты. «Чужие» посетители оставляют верхнюю одежду прямо в обеденном зале, развешивая ее на спинки стульев. В результате создается не только огромная очередь, но и нарушают-

ся элементарные санитарно-гигиенические нормы. Думается, что такие визиты следует или прекратить, или упорядочить.

Во всех столовых не налажено дежурство студентов. Почему? Что по этому поводу предпринял студенческий профком, факультеты, где у нас самоуправления?

Книги жалоб и предложений не заполняются, хотя многие и студенты, и преподаватели возмущаются порядком в столовых и питанием.

Давно пора заменить большое количество негодных алюминиевых вилок и ложек. Поступают жалобы и на грубость отдельных работников столовых.

Опрос посетителей показал, что почти все из

них хотели бы видеть разнообразие блюд, соков, хорошо приготовленного чая, булочных изделий, свежие блины, бутерброды, салаты из свежих овощей. В столовых почти не бывает молока, молочных продуктов, вермишели, редко — картошки на гарнир. Однообразное меню руководителей столовых оправдывают отговорками (не бывает продуктов на базе). А где же берут другие столовые? Вероятно, нашим руководителям общественного питания не хватает настойчивости, требовательности, разворотливости.

Проверить работу буфетов в общежитиях нам не удалось, поскольку практически ни в одном из них буфет не работает. Об этом тоже речь идет

годами, но вопрос не решается. Зав. столовой № 14 Г. Н. Беловеденко объяснила, что не может найти работников по причине низкой зарплаты.

Хорошее питание в столовых — университета — давно назревшая проблема. Руководство столовой необходимо принять все меры для исправления существующего положения и сделать все, чтобы обеды были высококалорийными, качественными, разнообразными, чтобы посуда была хорошо промыта, а не такой, как, к сожалению, мы ее увидели.

Надеемся, что результаты рейда будут обсуждены в коллективе работников общественного питания и не останутся без ответа.

**А. ЗАВЕЛИНА,**  
**Г. МОИСЕВА,**  
**Л. ХИМНЕВИЧ,**  
члены головной группы народного контроля АГУ,

Твое свободное время

# НА ФЕСТИВАЛЬ, НА ФЕСТИВАЛЬ...



проявляются его таланты и способности, зачастую скрытый от себя самого и окружающих незаурядный творческий потенциал. Человеку мало ощущать себя мастером в своей профессии, быть хорошим работником или студентом. Ему нужно осознать себя и художником, создателем духовных ценностей.

Четвертый год подряд побеждает в конкурсе ЮФ Яркое оформление зала и сцены, четкая организация вечера и высокий уровень исполняемых номеров, хороший контакт с аудиторией — все это отметило жюри. На факультете немало творческих коллективов, занимающихся художественной самодеятельностью уже не первый год. Среди них лауреат конкурсов политической песни в городах Барнауле, Новосибирске, Кемерово, лауреат Всесоюзного телевизионного конкурса «Товарищ», песня ансамбль «Глория», лауреат конкурса пол и т ч е с к о й песни в г. Кемерово вокальное трио «Отражение», лауреат городского фестиваля «Юмор-85» театр миниатюр им. комиссара Мегр. На этот раз они выступили со своими новыми программами.

Обычно представления проходят как настоящий факультетский праздник. В актовом зале царит приподнятое настроение, свободных мест не бывает. Бурными овациями приветствуют зрители своих артистов, поддерживая их добрыми улыбками, по-настоящему «болеют» за них. В зале всегда есть и представители других факультетов, ревностно следящие за выступлениями «соперников».

Фестивальная неделя — это и праздник художественной самодеятельности всего вуза в целом. Участие в нем может принять каждый студент. Здесь



реализованное представление и увлеченность исполнителей — все это создало ансамблю популярность не только в университете, но и за его пределами. Неплохо выступило и вокальное трио «Эхо». В заключение вечера все участники и зрители, и артисты — поставили свои подписи на открытке в защиту борца за права индейского народа Л. Пелтиера.

Концерт ХимФ отличался разнообразием жанров, хорошим техническим оформлением. Заметный вклад в успех самоде-

тельных артистов факультета, как всегда, внес его декан М. М. Чемерис. Михаил Матвеевич — хороший знаток художественной самодеятельности, проводит всегда большую организационную работу, присутствует на репетициях. Пример серьезного отношения к творчеству вдохновляющее действует и на студентов.

Интересной была программа математиков, посвященная юбилею театрального коллектива факультета. На вечер были приглашены выпускники

факультета — ветераны театра. В актовом зале проведена выставка рукодельных работ студентов. Красивые вязаные изделия украшали один стенд, а на другом расположились аппетитные торты.

ИФ подготовил композицию, посвященную 160-летию восстания декабристов. Она заслужила отличную оценку жюри.

Хорошие перспективы появились у экономистов. На факультете сразу родились два новых коллектива — театральный и агиттеатральный, у которых все еще впереди, так как их участники — ребята с младших курсов.

Лучше по сравнению с прошлым годом выглядели физики. У них теперь тоже есть свой театральный коллектив.

Злободневную программу «Стоп — стопке!» показала агитбригада БиоФ.

В целом фестивальная неделя оставила хорошее впечатление у жюри, артистов, самих участников. Хороший подарок предстоящему XXVII съезду подготовили все факультеты, они показали, что есть таланты, есть желание, чтобы в свободное время заниматься любимым делом — художественной самодеятельностью.

**О. КОЛУНОВА.**  
НА СНИМКЕ: вокальное трио «Отражение».

## ЯЗЫК—ДУША НАРОДА

Заканчивается первый учебный семестр, уже на отдельных курсах началась экзаменационная сессия, а в памяти многих филологов, тех, которые проходили минувшим летом диалектологическую практику, — естественная о горячих денечках, когда они знакомились с говорными районами Алтайского края. Студенты ехали в село не отдыхать. В их дипломатах и сумках лежали тетради и блокноты. Придет время и они заполнятся, на первый взгляд, обычными русскими словами. Но если приглядеться внимательней, то можно обнаружить, что записаны они совсем не по правилам орфографии. И в разных селах проносятся неодинаково.

Диалектологическая практика предусмотрена учебным планом, — говорит преподаватель Филф Т. И. Злобина, — полгода студенты изучают теорию диалектологии, знакомятся с обширной системой русских говоров, наречий, характерных для всей нашей страны. Но, как говорится, теория суха, а древо жизни вечно зеленеет. Ведь никакими учебниками не заменишь живую разговорную речь, все ее перемены и оттенки. Поэтому очень поработать в полевых условиях, познакомиться с особенностями диалектной картины нашего родного края.

Есть вторая еще, очень важная цель — научно-практическая. Дело в том, что с первых дней существования университета на кафедре русского языка создается картотека диалектных слов. Ежегодно студенты собирают для

нее материалы. Эта картотека станет основой диалектного словаря Алтайского края.

Диалектная картина края очень пестра. И здесь предстоит еще много работы, нелегкой, но интересной. На Алтае встречаются и старожильческие, и поленические, и новосельские говоры. Поэтому студенты в любом селе могут обнаружить смешанный тип диалектной речи. Встретить давно вышедшие из употребления слова, которыми еще пользуются пожилые люди. Эти слова часто относятся к лексике древних ремесел, тончайшего дела и т. д.

Прошедшим летом студенты работали в Калманском районе, в с. Михайловка. Места интересные тем, что по этому селу раньше проходила казачья оборонная линия. В прошлом это село с новосельским говором оказалось между двумя казачьими селами. Вследствие постоянного общения жителей этих сел сплелись своеобразный говор Михайловки. Наша картотека пополнилась ценными материалами, которые найдут отражение в будущем словаре.

В разговоре о диалектологической практике Т. И. Злобина затронула важную проблему. Дело в том, что бойцы ССО — студенты Филф лишаются, к сожалению, возможности проходить практику летом под руководством преподавателей, потому что в этот период они работают в стройотрядах. Студентам приходится собирать диалектные слова зимой во время занятий. Это, конечно, все делается наспех

и не приносит должных результатов. Эта проблема вновь возникнет предстоящим летом. Поэтому уже сейчас ее нужно решать.

Ребята, побывавшие на этой своеобразной практике, с удовольствием рассказывали, что научились работать со словами, необычными, старинными, а главное — познакомились с миром народных обычаев и традиций. Так, например, студенты узнали, что слово «табур» в Калманском районе означает человек, который на словах смелый, а на деле — не очень. А слово «захлестнуть» — значит, «забыть». А маленького ребенка здесь называют мукакашкой, полушубок — караташкой. Да разве мало интересных слов! И каждое из них уходит корнями в далекое прошлое.

В Михайловке ребята узнали, как трудно, с большими сложностями в давние времена принимала сельская община новых членов. Люди, которые хотели вступить в нее, должны были за сутки срубить дом и затопить печь. Если же не успевали, то их дом раскатывали по бревнышкам. Поселенцам приходилось все начинать сначала или уходить в другое село. Многие обычаи ушли в прошлое. Отживают свое и старинные слова. Ведь вместе с поколениями уходят и они. Поэтому нужно спешить поскорее записать, изучить эту хрупкую диалектную лексику. Потому что язык — это наше богатство, в нем отражается история нашего народа, его душа.

**Е. КОЗДОЕВА,**  
журналист ФОИ.

## Трезвость—норма жизни АЛКОГОЛЬ ВЛИЯЕТ НА ПОТОМСТВО

О вредном воздействии алкоголя на потомство знают практически все, но не все осознают, к сожалению, подлинных масштабов этого воздействия. Результаты приведенных в разное время в различных странах обследований более чем убедительно говорят о той страшной опасности, которую представляет употребление спиртных напитков родителями будущих детей.

Французский врач Демье проследил судьбу десяти семейств алкоголиков и нашел, что из 57 родившихся у них детей почти половина вскоре погибала от врожденной слабости. Пять детей родились уродами, еще у пятерых отмечалось отставание в развитии.

Другой французский врач Бурневиль обследовал семьи 1333 детей со слабоумием и эпилепсией, и выяснил, что у 1262 детей родители были алкоголиками.

Шведский ученый Ниландер изучил состояние 2229 детей в возрасте от 4 до 12 лет, родившихся в семьях, где отцы были алкоголиками. 29 процентов детей оказались психически неполноценными, 5 проц. — умственно отста-

лыми, 8 проц. — с трудом учились в школе.

Каков же механизм столь вредного влияния алкоголя на внутриутробное развитие плода? Алкоголизм по наследству не передается, так же как и вызываемые им заболевания. Но спиртные напитки оказывают негативное влияние на половые клетки будущих родителей, делая их неполноценными и тем самым предопределяя болезнь у будущего ребенка.

Со времени образования зародыша, а затем плода начинается глубокое влияние на него организма матери. Употребление алкоголя недопустимо на весь период беременности, но наиболее уязвим внутриутробный плод в первые месяцы, когда происходит формирование его органов. Именно тогда алкоголь чаще всего и вызывает пороки развития у новорожденных.

Необходимо также помнить, что алкоголь весьма вреден кормящей матери: он переходит в молоко, и проникая через него в организм ребенка, вызывает тяжелые болезни.

Пути воздействия алкоголя на потомство могут быть разными, а результат, как правило, один.

Действительный член Академии медицинских наук СССР Ф. Углов писал, что при клиническом изучении развития 64 детей, родившихся от систематически пьянствующих отцов, установлена умственная неполноценность даже при удовлетворительном общем физическом развитии. При этом выявлено, что чем больше алкогольный «стаж» отца, тем резче выражена умственная отсталость ребенка. Слабоумие является главным последствием пьянства родителей. Часто дети алкоголиков рождаются очень слабыми, с различными врожденными заболеваниями.

Товарищи студенты, вы — будущие родители, вы — будущие матери, многие уже стали ими. Помните, что от вашего здоровья зависит здоровье ваших детей, а значит, будущего общества. Алкоголь — это опасный яд. Войдя в быт человека под ложным видом утешителя при горестях и переживаниях, как средство, способствующее радости и веселью, на самом деле, как отмечал великий русский физиолог И. П. Павлов, — алкоголь приносит человечеству гораздо больше горя и страданий, чем радости.

**Г. ЧЕЧЕЛЬ,**  
зав. кафедрой уголовного права, председатель общества трезвости АГУ.

